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Som forholdsvis fersk radioamatør (2018) 
så ble jeg igjen fasinert av disse korte lydene 
som suste av gårde lavt nede i båndene. Fra 
det første radioamatørkurset jeg tok i 1996 
(men aldri fullførte) husker jeg ennå godt 
utdeling av en bærepose med kassetter som 
visstnok skulle lære meg morse. Interessen 
ble sådd, selv om det aldri ble noen suksess 
den gang. 

Det finnes i dag programvare for å både 
sende og motta CW. Noen har også dette 
innebygget i sine radioer. Med dette er 
det mulig å komme i gang med CW, uten 

å faktisk kunne det. Jeg deltok selv med 
dette i noen contester, hvor det var enkle 
utvekslinger. Jeg svarte også på CQ rundt 
omkring, spesielt for å få nye land i loggen, 
da DX ofte er svært korte QSO-er («599 
TU»). For at CW skal kunne dekodes på en 
PC, må CW være sendt jevnt og fint, men 
selv da ble det ikke perfekt. Contester og 
DX-stasjoner sender normalt selv via en PC 
via N1MM+ eller liknende programvare. 
Senere, da jeg kom på lufta med nøkkel og 
ørene, så oppdaget jeg at det også er en del 
etikette og høflighetsfraser som er svært 
vanlig å bruke. Og det er vanskelig å ha 

Å LÆRE SEG MORSEKODE
Det å lære seg morsekode kan for noen virke som en umulig oppgave, men er 
det egentlig det? Jeg har gjort et ærlig forsøk, og reflekterer nå litt tilbake.

Av LB4MI Helge 
Hopmark

SOTA med CW.
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programmert inn alle eventualiteter 
i makroer på forhånd. Det er uansett 
liten glede i dette, og noen har ment 
at CW med dette kan ende opp som 
en digi-mode. Jeg vil anbefale å hoppe 
over dette steget, og gå rett på å lære 
deg morse slik det kan og bør gjøres. 

Mental forbedelse
Det er enkelt å lære seg morse! Ja, det 
er det! Det er stort sett én ting man må 
gjøre: bestemme seg! Og stå fjellstøtt 
etterpå i valget. Det går dessverre ikke 
å øve litt halvhjertet «når jeg får tid». 
I en periode må man sette av 20-30 
minutter daglig (og minst 5 minutter 
daglig)! Og denne perioden kan vare 
lenge. Helst minst et halvt år, avhen-
gig av hvor fort du lærer. Nå tenker du 
kanskje at det virker overdrevet, og at 
dette blir jo umulig. Men det vil vise 
seg at det ikke byr på særlig problem. 
Du vil oppleve en kontinuerlig frem-
gang, som i seg selv gir motivasjon. 
Og når du etter hvert kommer på lufta 
med CW, så vil mestringsfølelsen og 
gleden over å beherske dette gjøre at 
du faktisk selv vil øve mer. En rusle-
tur med hunden, eller kjøring til og 
fra jobb, kan være mer enn nok tid til 
å øve. Du trenger ikke å sitte foran en 
radio, eller bruke en morsenøkkel. Jeg 
kortet inn lunsjen på jobb med fem 
minutter i en periode, og tok en rask 
økt midt på dagen. Det er mer effektivt 
å ta to korte økter i stedet for én lang.
Nå må det også sies at med god sann-
synlighet vil du etter 3-4 måneder ha 
din første QSO. Med svette hender og 
høy puls, og feiring etterpå!

Begreper og metode
Det er noen begreper en bør kjenne 
til. WPM betyr antall ord i minuttet 
(Words Per Minute), og referansen her 
er ordet «PARIS». Sender du PARIS 10 
ganger på ett minutt, ja – da sender du 
med 10 ord i minuttet. Mange beny-
tter også antall tegn per minutt for å 
beskrive hastighet, i stedet for ord per 
minutt. Fra 1996-kurset jeg nevnte, så 

var kravet 60 tegn i minuttet for den 
gamle A-lisens. Sett at disse 60 tegnene 
besto av PARIS gjentatte ganger, så 
ville dette tilsvart 12 WPM. Når du 
har begynt å øve, vil du raskt forstå at 
12 WPM er en ganske lav hastighet, 
som få benytter. Så du bør ikke tenke 
at denne hastigheten bør være målet 
fordi det tidligere var A-lisenskrav. 
Men det er verdt å merke seg at på din 
radio så vil hastigheten normalt oppgis 
i WPM, og denne stiller du altså selv 
hvis du bruker den innebygde keyeren i 
radioen. Vil du bruke en klassisk mors-
enøkkel, håndpumpe, så styrer du selv 
hastigheten, og radioen må være inn-
stilt på bruk av håndpumpe.

Vi må innom to begreper: 
Farnsworth og Koch. 
Farnsworth betyr i praksis at en lærer 
tegnene (bokstaver/tall osv.) i høy 
hastighet, men en har en lang pause 
mellom hvert tegn. Altså, du lærer i 
den hastigheten du til slutt ønsker å 
operere på (eller helst litt høyere). En 
bør ikke øve på lavere hastighet enn 20 
WPM på tegnene. Det er svært mange 
meninger om det med hastighet, men 
de fleste er enige om at en bør øve på 
en tegnhastighet mellom 20-25 WPM. 
Årsaken til dette er at hastigheten må 
være høy nok til at hjernen ikke klarer å 
telle prikker og streker. Du blir tvunget 
til å assosiere lyden av tegnet med 
tegnets betydning. Er hastigheten lav, 
kan du faktisk telle f.eks fire prikker 
(som er H) og fem prikker (som er 
tallet 5), uten å kjenne igjen lyden, slik 
du absolutt må. Hjernen din bruker da 
i stedet en «oppslagstabell» hvor den 
da spør seg selv; «Hvilket tegn har fem 
prikker?» «Jo, det er tallet 5». Selv om 
dette kjennes behagelig, så vil det gi 
deg et kjempeproblem senere, da det 
vil begrense progresjonen din. Så husk 
å øve med en hastighet som er så høy at 
du ikke klarer å telle prikker og streker 
i det du hører. Benytt kun gjenkjen-
ning av lyden av tegnet. Ikke tell! Og 
heller ikke skriv ut et ark hvor morse-

kode er tegnet opp og dets betydning. 
Du vil aldri trenge å se visuelt at f.eks. 
B består av «strek prikk prikk prikk» 
på et papir. Alt dette må læres inn via 
ørene, ikke via øynene.

Innledningsvis nevnte jeg at jeg startet 
med 20/5 WPM i LCWO.net. Dette 
betyr at jeg startet med å lære tegnene 
med 20 WPM hastighet – men i effek-
tiv hastighet, pga. svært lange mellom-
rom så er det 5 WPM som er den reelle 
hastigheten. Når da alle bokstaver, tall 
og tegnsetting er innlært, er metoden 
videre å begynne å lukke dette gapet. 
Da må en øve på å få opp hastigheten 
med å senke mellomrommet mellom 
tegnene. Men tegnenes hastighet er 
allerede riktig innlært. Lurt!
En trenger ikke å fordype seg for mye i 
dette når man lærer. Jeg opererer i dag 
med hastighet mellom 17-20 WPM, 
hvor jeg kanskje har litt ekstra mellom-
rom mellom tegnene. Dette dekker de 
aller fleste behov for min del, og det er 
aldri noe problem å finne noen å prate 
med som benytter denne hastigheten. 
Gode operatører vil alltid senke has-
tigheten til det du sender med. I contest 
og DX-kjøring, så kan jeg dekode i 
høyere hastighet, for da er det kun et 
kallesignal og en utveksling av noen 
få tall. Under contest og DX så vet du 
hva som vil sendes i den svært korte ut- 
vekslingen. Typisk kun ditt kallesignal, 
signalrapport (599), og kanskje «thank 
you» (TU). That’s it!

Koch-metoden sier i tillegg noe om 
rekkefølgen tegn bør læres i, og når en 
skal gå videre til å lære neste tegn. Alt 
starter som følger:
Du lærer K og M. Hastigheten til K og 
M er i 20 WPM. Det er lang avstand 
mellom tegnene, så du har god tid til å 

Med ett føler man seg som 
radioamatør opphøyd i 

andre.
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fordøye lyden. Du øver på dette helt til 
du gjør disse to tegnene korrekt 90% av 
tiden. Så legges R til. Du øver på disse 
tre tegnene til 90%. Så legges S til. Og 
slik fortsetter det helt til alt er innlært. 
Du må aldri legge til en ny bokstav før 
du har 90% godkjent på de foregående 
bokstavene. Om dette tar en dag, uke 
eller måned er opp til læringshas-
tigheten din. I starten går det raskt, 
hos meg med de ca. 20 første tegnene, 
men etter hvert som det blir flere tegn 
så tar det naturligvis litt lengre tid. 
Men metoden er svært effektiv, og også 
anerkjent. Jeg ville ikke lett etter en 
annen «magisk medisin» hvis det går 
litt tungt med Koch-metoden. Dette 
fungerer! Det er en del små variasjoner 
av rekkefølgen en lærer i fra de for- 
skjellige klubber og nettsteder, men det 
gjør ikke så stor forskjell.

Programvare
For å både sende tegnene, og beregne 
resultatet, så anbefales det å benytte en 
programvare. Her er det mye å velge i, 
og alle har sine favoritter. Jeg brukte 

websiden LCWO.net for å lære alle 
tegn, og jeg anbefaler dette på det sterk-
este. LCWO (Learn CW Online) tilbyr 
også mange andre læringsmetoder, 
og et fint forum hvor nybegynnere og 
erfarne diskuterer og hjelper hveran-
dre. 

Det finnes også mange apper til 
mobiltelefon, og web-tjenester. 
For iPhone brukte jeg delvis «Morse 
Machine» og «Morse Mania» for å øve 
på tegn, det var nyttige hjelpemidler 
til LCWO. «Ham Morse» har en del 
flere ekstra funksjoner og muligheter. 
«Morse-it» har en dekoder innebyg-
get også, men ellers har jeg benyttet 
sistnevnte svært lite. Det blir gjerne at 
en hører at noen har forsøkt en app, 
og man ønsker å teste selv. De fleste 
appene koster noen kroner, men kan 
være greie å teste ut. Fordelen er at de 
kan brukes når du har noen minutter 
for å øve i løpet av dagen.

CW OPS
Jeg meldte meg tidlig opp til ny- 

begynnerkurs hos CW Ops. De har 
noe som heter CW Academy. Dette er 
en av flere morseklubber som tilbyr 
kurs via nett, ledet av erfarne CW-op-
eratører. Det kan ta litt tid før kurset 
starter opp, så for min del var jeg godt i 
gang på LCWO før dette kurset startet 
opp. Men det var bare kjekt, for da fikk 
jeg en litt mykere start. Her var vi 6-7 
nybegynnere, alle med et felles mål. 
Det ble raskt laget en gruppe hvor vi 
holdt kontakten mellom de to faste 
kveldene pr uke. De fleste hadde sin 
første QSO på lufta underveis i kurset, 
så det er svært effektivt og sosialt. Det 
å lære sammen med andre er en stor 
fordel. Her har man også fordelen av 
at man ikke faller fra i starten, siden 
det blir en gruppefølelse og at man har 
et felles læremål. Hvert kurs er 8 uker, 
med to kvelder pr. uke. Hele program-
met kan du se og laste ned på forhånd, 
i tilfelle alle kveldene ikke passer så får 
du uansett fulgt med. Jeg tok «Begin-
ner» og senere «Intermediate». Det er 
totalt fire kurs du kan ta, fra absolutt 
nybegynner og oppover. Et alternativ 

LCWO: Etter å ha satt opp noen få innstillinger, så er du i gang med første steg: K og M. Hastighet under satt til 20/5 WPM, hvor disse sendes 
grupper på fem tegn i ett minutt om gangen. Du taster inn det du hører underveis, og får etterpå ut hvor mange prosent riktig du hadde.  Først når 
du har 90% riktig kan du fortsette med nye bokstaver.
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er også Long Island CW Club, som har 
tilsvarende i USA. Dem har jeg ikke 
erfaring med – men de kan være verdt 
å sjekke ut. Se: cwops.org og longis-
landcwclub.org for mer info. CW Ops 
har noe ventetid, så jeg anbefaler å 
melde deg tidlig opp. Du får senere en 
e-post der du blir bedt om å bekrefte at 
du ønsker plassen.

Morse Code Ninja
Etter at jeg hadde lært alle tegn på 
LCWO og CW OPS, så gikk jeg over 
til å lytte til Morse Code Ninja (https://
morsecode.ninja/). En helt utrolig 
innsats er lagt ned av Kurt, AD0WE, 
for å hjelpe både nybegynnere og 
erfarne med å få opp hastigheten. Han 
har også skrevet mange artikler som er 
nyttige å lese. Et lurt sted å starte er å 
klikke på «Advice» etter du har åpnet 
websiden hans. 
Kurt har laget utallige lydfiler, som er 
tilgjengelige via Youtube, som avspill-
ing på hjemmesiden, nedlastbare som 
MP3-filer, eller også tilgjengelig via 
din Podcast-app på telefonen. Sist-
nevnte er kanskje mest praktisk. Her 
kan man øve i alle hastigheter, på 
det man har behov for, om det er for 
eksempel ord på 5 bokstaver, kallesig-
naler fra spesielle områder, contest-ut-
vekslinger, navn, byer eller stater. Alt 
blir sendt deg i morse, så blir svaret lest 
opp, så blir det sendt på nytt i morse. 

Dette har jeg brukt svært ofte når jeg 
har gått tur, eller kjørt korte turer i 
bilen. Her må man bare navigere seg 
litt rundt og benytte det man har behov 
for.  
Det viktige her er også at du skal du 
ta farvel med penn og papir, og tasta- 
turet på PC-en. Etter at alle tegn er lært 
på LCWO, og sitter greit i minnet, så 
er du nødt til å legge fra deg uvanene 
du nå har. Utfordringen du nå trolig 
har er at hjernen din har lært å asso-
siere en lyd (f.eks en bokstav) med en 
tast på tastaturet. Du vil nå oppleve at 
hastigheten din vil gå noe ned, frem 
til denne uvanen er avlært, og all 
dekoding skjer mellom ørene. Du må 
nå forme bokstavene du hører til ord, 
i hodet. Og dette må du gjøre uten å 
gjette hva ordet skal bli. Gjetting av hva 
som kommer til å bli sendt kan bli et 
stort hinder senere til god head copy, 
så det er greit å være varsom på dette.
Mange beholder uvanen med tastatur, 
eller penn og papir. Da kan man ende 
opp med å skrive ned på papir hvert 
tegn man hører, og så til slutt leser 
man på papiret hva som har blitt sendt! 
Derfor må vi snakke om ICR.

Instant Character 
Recognition
En siste forkortelse, ICR – eller Instant 
Character Recognition som det står 
for. Dette er et stort tema i seg selv, så 

jeg skal oppsummere kort: Det er dette 
som er ditt ultimate mål! 
Øyeblikkelig gjenkjenning av tegn, 
uten at du trenger å tenke det minste 
på hva du nettopp har hørt. Dette er 
som at noen sier bokstaven «C» til deg 
på din dialekt. Hjernen din er ikke i det 
minste tvil om hva den har hørt, og du 
tenker «C» uten å bruke noen krefter 
på det.
Grunnen til at jeg nevner ICR er at det 
er mange nyttige artikler skrevet om 
dette, og det lønner seg å søke det opp 
og lese litt. 
Etter hvert vil man begynne å kjenne 
igjen hele ord, i stedet for kun enkelte 
tegn. Og da starter reisen med å øke 
hastigheten enda mer.

Når skal man begynne å 
sende?
Det er en god ide å skaffe seg en morse- 
nøkkel ganske raskt. Denne kan kobles 
til radioen din, eller en buzzer som gir 
tonen på en høyttaler. På radio kan du 
enkelt deaktivere sending, slik at det 
ikke går ut på lufta. Etter min erfaring 
er det ikke kritisk å starte med sending 
med en gang. Det viser seg å være over-
raskende lett å lære seg å sende, sam-
menliknet med å lære seg å motta. 
Det krever helt klart mye øvelse å sende 
jevnt og nøyaktig. Husk: Det er viktig-
ere å sende nøyaktig, enn å sende raskt. 
Når du etter hvert kommer deg på lufta, 
så kommer det med sendingen gradvis 
av seg selv. Trolig vil hastigheten i en 
periode på lufta være lav (QRS) før du 
gradvis får mer selvtillit og øker has-
tigheten. Du vil oppleve at noen av 
tegnene er lette å blande, som f.eks. V 
og 4, B og 6, eller ord/kallesignal som 
består stort sett av prikker. For eksem-
pel består kallesignalet S55HS kun av 
prikker, og kan være en god utfordring 
å få både tolket og sendt riktig i starten!
Det er en jungel av morsenøkler å velge 
i, og her har alle sine personlige favorit-

 «Morse Machine», her for iPhone, er en av mange apper og web-tjenester som kan brukes 
til å lære morse.

Dette må læres inn via 
ørene, ikke via øynene.
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ter. Får du tak i en pent brukt Bencher 
BY-1, så har du i alle fall en knallgod 
iambic-nøkkel! Hvis du da ikke har lyst 
til å sende med en «straight key», altså 
en god gammeldags håndpumpe-type, 
som også mange enda bruker. Ellers 
finnes det billige varianter fra Kina, 
eller mer i øvre prisklasse fra f.eks. 
Begali i Italia.

Kom deg på lufta
Det aller viktigste å gjøre er å raskt 
komme seg på lufta. Hvis du har vært 
nervøs og spent før, så kommer nok de 
første QSO-ene til å toppe det meste. 

Her vil det gå fra jernteppe, svette 
hender, høy puls til mestringsfølelse og 
glede! Jeg har friskt i minne de første 
QSO-ene på CW, med kun bruk av ørene 
og morsenøkkel. Med ett føler man seg 
som radioamatør opphøyd i andre. 
Og man oppdager også at det finnes 
utrolig mange andre nybegynnere på 
lufta, som man stort sett finner rundt 
faste frekvenser på de fleste bånd. Jeg 
vanker ennå rundt 14.055 MHz, som 
er et typisk møtested for QRS. Dermed 
kan man, etter hvert som man blir mer 
komfortabel, strekke grensene litt og 
litt. Det er egne miljø og grupper, og 

også en årlig slags contest som er for 
dem som sender sakte morse. Så selv 
etter alt jeg har nevnt rundt å lære i 
høy hastighet – det er bedre å komme 
seg på lufta i lav hastighet enn å ikke 
komme seg på lufta. Men sikt høyt fra 
start, og la reisen avgjøre hvor du ender 
opp til slutt.

Fortsett å øve
De første QSO-ene er nå utført, du 
tenker kanskje at du har nådd målet 
ditt. Men nå er det viktig å holde 
momentumet oppe. En bør ideelt sett 
øve litt hver dag for å ha progresjon, og 
det trenger ikke å være på lufta. Mange 
har jobber hvor man reiser, eller fami-
liesituasjoner hvor det ikke er mulig å 
sitte foran en radio daglig. Men benytt 
de mulighetene vi har, spesielt med 
apper på telefonen eller å lytte til Morse 
Code Ninja. Man kan også abonnere 
på en podcast fra Mark Percival «News 
Headlines in Morse Code at 15 WPM» 
(eller høyere hastigheter), som er en 
daglig podcast på rundt 5 minutter 
som inneholder nyhetsoverskrifter i 
USA. Den er vel det mest brukte tren-
ingsverktøyet mitt nå.
Eller lytte til en lydbok i CW, hvor hver 
setning sendes først på CW, og deretter 
leses opp (finnes i Morse Code Ninja 
sitt bibliotek). Det er også mulig å lage 
sine egne øvingsfiler, ved å legge inn 
tekst selv og konvertere dette til CW 
(f.eks. via LCWO.net).  Et verktøy som 
nevnte CW OPS bruker er websiden: 
morsecode.world, som har blitt et 
utrolig flott lærested også. Sjekk det ut!

Lykke til med læringen! 
Du vil garantert ikke angre, og det 
vil åpne nye muligheter til å bruke 
lettvekts-/laveffektsutstyr, som for 
eksempel Elecraft KH1 og andre rene 
CW-radioer som er svært portable.

Det er en god ide å skaffe seg en morsenøkkel ganske raskt. Denne kan kobles til radioen 
din, eller en buzzer som gir tonen på en høyttaler. 


